
2023 年注册城乡规划师之城乡规划原理题库与答案 

单选题（共 40 题） 

1、根据《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施若干意见》，

国土空间规划是对一定区域国土空间开发保护在空间和时间上作出安排，不包

括()。 

A.总体规划 

B.详细规划 

C.相关专项规划 

D.相关区域规划 

【答案】 D 

 

2、不属于影响城市规划实施基本因素是( ) 

A.政府组织管理 

B.法律保障 

C.社会意愿与公众参与 

D.公共设施建设 

【答案】 D 

 

3、下列关于历史文化名城保护规划内容表述，错误是（  ）。 

A.必须分析城市历史、社会、经济背景和现状 

B.应建立历史文化名城、历史文化街区与文物保护单位三个层次保护体系 

C.提出继承和弘扬传统文化、保护非物质文化遗产内容和措施 

D.应合理调整历史城区职能，控制人口容量，疏解城区交通，改善市政设施 

【答案】 C 



 

4、 如需对已有控制性详细规划进行修改，（  ）应当对修改必要性进行论

证，征求规划地段内利害关系人意见，并向原审批机关提出专题报告，经原审

批机关同意后，方可编制修改方案。 

A.城乡规划主管部门 

B.组织编制机关 

C.当地人民政府 

D.当地人民代表大会 

【答案】 B 

 

5、生态环境保护与建设目标是指（  ）。 

A.各种功能绿地的保护范围（绿线）；河湖水面的保护范围（蓝线）；公共绿

地指标；市、区级公共绿地及防护绿地，生产绿地布局；岸线使用原则 

B.生活废弃物总量，垃圾收集方式、堆放及处理、消纳场所的规模及布局；公

共厕所布局原则；垃圾处理厂位置和规模 

C.对各种城市绿地进行定性、定位、定量的统筹安排，形成具有合理结构的绿

色空间系统，以实现绿地所具有的生态保护、游憩休闲和社会文化等功能 

D.有关污染物排放标准；环境功能分区；环境污染的防护、治理措施 

【答案】 D 

 

6、根据居住区规模与结构，结合自然地形，一般将地面设计为（ ）。 

A.平坡、缓坡和台阶三种形式 

B.平坡、台阶和混合三种形式 

C.平坡、缓坡和混合三种形式 

D.缓坡、台阶和混合三种形式 

【答案】 B 



 

7、新中国成立以后，我国设镇标准经历了三次变化，属于第二次变化是

（ ）。 

A.不是县级或县级以上地方国家机关所在地，必须是聚居人口 2000 人以上，有

相当数量工商业居民，并确有必要时，方可设置镇建制 

B.少数民族地区如有相当数量工商业居民，聚居人口虽不及 2000 人，确有必要

时，亦得设置镇建制 

C.总人口在 20000 人以下乡，乡政府驻地非农业人口超过 2000 人，或总人口在

20000 人以上乡，乡政府驻地非农业人口占全乡人口 10%以上，可以设建制镇 

D.对原有设镇人口标准提高到 2500 人以上，而且具体化了总人口中非农业人口

比例，并取消了政治上特殊条件 

【答案】 D 

 

8、村庄规划要依据（  ），对村庄各项建设作出具体安排。 

A.经过法定程序批准镇总体规划或乡总体规划 

B.经过法定程序批准村总体规划 

C.经过法定程序批准小城镇总体规划 

D.经过法定程序批准县域总体规划 

【答案】 A 

 

9、对城市公共交通服务质量考核进行衡量，下列说法有误一项是（ ）。 

A.迅速含义是指车速快、行车间隔短(或候车时间短) 

B.准点含义是按标准时间计算，准时出发和到达 

C.方便含义是少走路、少换乘、少等候，城市主要活动中心驻地均有车可乘 

D.舒适要求是创造一个宜人乘车环境 

【答案】 B 



 

10、在郊区布置单一大型居住区，最易产生问题是( )。 

A.居住区配套设施不足，居民使用不方便 

B.增大居民上下班出行距离，高峰时易形成钟摆式交通 

C.缺少城市公共绿地，影响居住生态质量 

D.市政设施配套规模大，工程建设成本高 

【答案】 B 

 

11、下列关于国土空间规划实施说法，正确是（）。 

A.下级国土空间规划要服从上级国土空间规划 

B.相关专项规划.详细规划要服从总体规划 

C.坚持先实施.后规划，不得违反国土空间规划进行各类开发建设活动 

D.坚持“百花齐放”，在国土空间规划体系之外另设其他空间规划 

【答案】 B 

 

12、 最早采用大都市区概念国家是（  ），1980年后改称为大都市统计

区。 

A.英国 

B.美国 

C.日本 

D.瑞典 

【答案】 B 

 

13、根据 1993年民政部提出，经国务院批准的设立县级市标准，每平方公里人

口密度 400人以上的县，设市撤县必须满足的一个条件是：县人民政府所在镇



从事非农产业的人口以及其中具有非农业户口的从事非农产业的人口分别不低

于() 

A.15 万；10 万 

B.12 万；8万 

C.10 万；8万 

D.8 万；5万 

【答案】 B 

 

14、 有利于改善和表现城市的环境艺术风貌的城市绿地空间布局形式是

（  ）绿地布局。 

A.楔形 

B.块状 

C.带状 

D.混合式 

【答案】 C 

 

15、信息社会城市空间结构形态演变发展趋势不包括（  ）。 

A.大分散小集中 

B.从集聚走向分散 

C.新型集聚体出现 

D.从圈层走向网络 

【答案】 B 

 

16、近年来我国一些特大城市正在积极投入轻轨、地铁和郊区铁路建设，目前

( )已建成第一条城市铁路线路。 



A.上海 

B.深圳 

C.北京 

D.厦门 

【答案】 C 

 

17、我国最小一级农村地区基层层组织为( ) 

A.村 

B.行政村 

C.乡 

D.镇 

【答案】 B 

 

18、下列关于城市综合交通规划表述，不准确是（  ）。 

A.城市综合交通规划应从城市层面进行研究 

B.城市综合交通规划应把城市交通和城市对外交通结合起来综合研究 

C.城市综合交通规划应协调城市道路交通系统与城市用地布局关系 

D.城市综合交通规划应确定合理城市交通结构，促进城市交通系统协调发展 

【答案】 A 

 

19、经过审批后用于规划管理风景名胜区规划包括( )。 

A.风景旅游体系规划和风景区总体规划 

B.风景区总体规划、风景区详细规划和景点规划 

C.风景区总体规划和风景区详细规划 



D.风景区详细规划和景点规划 

【答案】 C 

 

20、现代城市规划形成的实践基础是（ ）。 

A.法国巴黎改建 

B.城市美化 

C.公司城建设 

D.英国关于城市卫生和工人住房的方法 

【答案】 C 

 

21、不宜与文化馆毗邻布置设施是（ ）。(2017 年真题) 

A.科技馆 

B.广播电视中心 

C.档案馆 

D.小学 

【答案】 D 

 

22、古典时期城市生活核心是（  ）。 

A.市场厅 

B.露天剧院 

C.广场 

D.市场 

【答案】 C 

 



23、城市始终都不是也不能脱离区域而孤立发展，引领区域发展核心是( ) 

A.经济 

B.城市 

C.社会 

D.国家 

【答案】 B 

 

24、下列哪项不属于城乡规划实施监督检查范围？（  ） 

A.城乡规划编制、审批、实施、修改 

B.城乡规划实施情况 

C.城乡规划实施过程中各项行为 

D.承担城乡规划编制单位 

【答案】 D 

 

25、历史文化名镇名村的保护范围包括( )。 

A.核心保护范围和建设控制地带 

B.核心保护范围和风貌协调区 

C.核心风貌区和环境协调区 

D.核心风貌区和建设控制地带 

【答案】 A 

 

26、（）是为保障国家粮食安全和重要农产品供给，实施永久特殊保护耕地。 

A.永久基本农田 

B.城镇开发边界 



C.耕地保护红线 

D.生态保护红线 

【答案】 A 

 

27、属于控制性详细规划基本要求是（ ）。 

A.在对用地进行细分基础上，规定用地性质、建筑量及有关环境、交通、绿

化、空间、建筑形体等控制要求，通过立法实现对用地建设规划控制，并为土

地有偿使用提供了依据 

B.控制性详细规划是规划与管理结合，是由技术管理向法治管理转变，编制要

保持一定简洁性，编导要有一定程序性和易查性 

C.由城市人民政府城乡规划主管部门依据已批准城市总体规划或者城市分区规

划，考虑相关专项规划要求，对具体地块土地使用和建设提出规划控制指标规

划 

D.保证规划科学性和管理法制化、规范化、程序化及与权威性相容灵活性，使

规划管理人员在规划实施管理中有章可循、有理可争、有法可依，以“法治”

取代“人治” 

【答案】 D 

 

28、城市发展主要是起源于城市为人们提供面对面交往或（  ）机会。 

A.交流 

B.交谈 

C.交易 

D.交换 

【答案】 C 

 

29、城市总体布局中，相对于分散式布局，下列哪项不是集中式布局优点？

（  ） 



布局紧凑，节约用地，节省建设投资 

B.布局灵活，城市用地发展和城市容量具有弹性，易于处理近远期发展关系 

C.城市居民平均出行距离较短，城市氛围浓郁，利于社会交往 

D.配置建设各项生活服务设施和基础设施成本较低 

【答案】 B 

 

30、 城市发展要对周边地域产生物质、能量、信息、社会关系等（  ）作

用。 

A.储存 

B.交换 

C.传递 

D.分类 

【答案】 B 

 

31、不属于市域城镇发展布局规划主要内容是（ ）。 

A.市域城镇聚落体系确定与相应发展策略 

B.重点城镇建设规模与用地控制 

C.市域城镇空间规模与建设标准 

D.重点城镇协调发展要求 

【答案】 D 

 

32、下列关于居住小区绿地规划的表述，错误的是( )。 

A.公共绿地不包括满足覆土要求的地下建筑屋顶绿地 

B.小区级公共绿地最小宽度为 8米 
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